

放弃优越生活 返乡开办羊场 带动村民就业

张国胜：勇当致富“领头羊”



今年,《安庆晚报》联合阿里公益天天正能量再寻“最美家乡人”,围绕“乡村振兴”,重点挖掘在乡村产业、文化、教育、生态、科技、卫生等各方面做出突出贡献的平凡人。征集渠道已经开通,您可以拨打新闻热线 0556-5325910 或通过邮箱 anqingwb@163.com 等,推荐身边的“最美家乡人”,《安庆晚报》将择优编采报道。

活动结束后,《安庆晚报》将联合阿里公益天天正能量,对所有候选案例进行公开评审,评出安庆十佳“最美家乡人”。

□ 全媒体记者 程呈 文/图
通讯员 张付明

在乡村振兴的大背景下,乡村成为创业的热土。越来越多的青年返乡,在广阔乡野间挥洒汗水,成为乡村振兴的主力军和排头兵。怀宁县秀山乡蒋楼村远近闻名的“羊倌”张国胜,便是这样一位青年。他在事业有成之际,放弃了大城市的优越生活,回乡创业开办羊场,带动父老乡亲一起致富。

心系家乡返乡创业

10月14日,记者来到张国胜的羊场时,他正在羊圈里检查饮水器。

张国胜告诉记者,除了出差,他整天都待在羊场,得空便去羊圈里走一走,看看羊有没有水喝,精神状态好不好……“羊圈饮水器放不出水了,赶紧过来看看。”发现饮水器出了故障,张国胜立即拨通技术员电话。

张国胜1980年出生在怀宁县高河镇一个普通家庭,从小就有一股冲劲儿,专科毕业后,在全国各地打



▲ 张国胜在羊圈检查饮水器出水情况。
▶ 张国胜在和技术员交流养羊事宜。



拼,做家用电器销售批发。凭借自身努力,15年前,张国胜便实现年收入30余万元。随后,他带着妻女在江苏徐州安家落户。

虽然在城市扎了根,可家乡依然是张国胜内心最深处的牵挂。特别是逢年过节回家时,看到老家泥泞的小路、破旧的房屋,张国胜心里总觉得不是滋味。他脑海里渐渐蹦出一个念头:“我要回去,要想办法让乡亲们也过上好日子。”

“我们自己创业吧!”和妻子商量后,张国胜怀着无法割舍的乡土情结,于2008年返乡,在高河镇开了一家木材加工厂。由于运营经验不足,木材厂维持1年多就倒闭了。

首次创业失败后,张国胜回到江苏,在姐夫的带领下,和食品生产打上了交道。这期间,张国胜归乡的思绪一直没有中断,反而越来越浓。父亲身体状况欠佳,加速了他回乡的脚步。经过多方考察,张国胜发现秀山乡没有大规模的羊场,而羊肉市场需求量大,于是将目光锁定在养羊上。

辛苦付出迎来发展

流转荒山、建场地、学技术、找销路……在张国胜的一手打理下,羊场

2016年红红火火地办起来了,有湖羊、波杂山羊等多个品种。

“虽然农业创业易入门,但坚持下去的很少,创业成功率并不高。当年一起选择在农业领域创业的,有一大半以失败告终。”张国胜回忆道。

2019年,张国胜被泼了一盆“冷水”。一天在羊圈例行检查后,张国胜发现羊儿“不太对劲”,不但不吃不喝,眼神也变得异常呆滞。

请来兽医和专家后,他们却查不出任何病因。看着羊儿一头接一头死去,张国胜慌了。“最高峰时,一夜死了16只。”这样糟糕的状况持续了半个多月才得以好转。

经历这次事件后,张国胜不断总结经验,树立抗风险意识,参与从疾病预防到饲养管理的每一个环节,层层把关,避免出现疏漏。

付出总会有回报。张国胜的养殖技术越来越成熟,事业迎来了大发展。目前,他的羊场每年可出栏1600多只成羊,膘肥体壮的羊儿销往安庆各大餐饮店和农家乐,他本人也成了怀宁县的行业领航者。

带动村民共同致富

走上致富路的张国胜没有忘记回乡初衷,通过“传帮带”,他带动周围农

户一起养羊,走上增收致富之路。

“家里有十几头羊,卖不出去时,张总会帮忙收购,我们养羊养得安心。”蒋楼村脱贫户张竹园高兴说道。

近年来,张国胜积极响应国家号召,建立扶贫基地,通过“公司+农户”的生产经营模式,带动蒋楼村72户贫困村民养羊。另有观铺村、栏坝社区、章岭村19户贫困户,每户承包养殖20只羊,年增收达6000元,实现了稳定脱贫。

除了带动村民养羊,张国胜还无偿为大家提供技术指导。谁家羊生了病,第一个想到的就是张国胜。

“张总,我家母羊难产了,这可怎么办呐?”一天半夜,怀宁县公岭镇公岭村村民王钦急得没法儿,试着向张国胜求助。张国胜二话不说,带着羊场技术员,立刻开车往王钦家中赶,最终母羊和小羊都成功保住了。

如今在秀山乡,养羊已成为村民增收致富的“聚宝盆”。张国胜每年从周边养羊村民手中回收成羊达1000只,实现“双向奔赴”。

“看到他们日子好起来了,我心里也高兴。”谈起公司发展,张国胜坚定地说,他将继续扩大规模,延长产业链,吸引周边更多村民就业,带动乡村经济发展,助力乡村振兴。

做好新冠疫情常态化防控

良好习惯要保持

讲科学 严防控 勤洗手 常通风